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B eschlussvorschlag der Verwaltung: 

Der Gemeinderat beschließt, die sechs neuen Vorhaben mit der Vorhabenliste (Stand 
Oktober 2021 / Anlage 01) gemäß den Leitlinien für mitgestaltende Bürgerbeteiligung 
auszulegen. 

 

Finanzielle Auswirkungen:   

Bezeichnung: Betrag in Euro: 

Ausgaben / Gesamtkosten:  
 keine  

  
Einnahmen:  
 keine  

  
Finanzierung:  
 keine  

  
Folgekosten:  

 keine  

  
 
 

Zusammenfassung der Begründung:   

Die Vorhabenliste wird regelmäßig fortgeschrieben und dient gemäß den vom 
Gemeinderat einstimmig beschlossenen „Leitlinien für mitgestaltende Bürgerbeteiligung 
in Heidelberg“ der frühzeitigen Information der Bürgerinnen und Bürger über die Vorhaben 
und Projekte der Stadt Heidelberg. Die nachfolgend aufgeführten Vorhabenblätter sollen 
als neue Vorhaben der Stadt Heidelberg in die Vorhabenliste Oktober 2021 aufgenommen 
werden.   
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Begründung:  

Die Vorhabenliste dient der möglichst frühzeitigen Information der Bürgerschaft über die städtischen 
Vorhaben und Projekte, bei denen das Interesse vieler Einwohnerinnen und Einwohner angenommen 
werden kann. Die vom Gemeinderat einstimmig beschlossenen „Leitlinien für mitgestaltende 
Bürgerbeteiligung in Heidelberg“ sehen eine regelmäßige Fortschreibung der Vorhabenliste vor. 
Wegen Corona bedingter Einsparmaßnahmen erscheint auch die Gesamtfortschreibung der 
Vorhabenliste Oktober 2021 nur in digitaler Version. Der Gemeinderat erhält die frühzeitige 
Information über die neuen Vorhaben als „Einzelblätter“ zum Beschluss der Veröffentlichung. 

Die Gesamtfortschreibung der Vorhabenliste mit der Aktualisierung bereits bestehender Vorhaben 
und dem erstmaligen Erscheinen der neuen Vorhaben kann auf der Homepage der Stadt Heidelberg 
unter https://ww2.heidelberg.de/vorhabenliste/ im Anschluss an die Veröffentlichung durch den 
Gemeinderat eingesehen werden. In der PDF-Version der Vorhabenliste ist es künftig möglich, über 
eine Verlinkung niedrigschwellig direkt auf die aktuelle Gemeinderatsvorlage des jeweiligen Projekts 
oder eine entsprechende Projektseite zu gelangen.  

Folgende sechs neue Vorhaben werden mit Beschluss des Gemeinderats im Oktober 2021 erstmalig 
veröffentlicht: 

- Bebauungsplan Altstadt „Villenanlage oberhalb des Schlosses“ und Veränderungssperre 

- Entwicklungen in Bergheim West 

- Ersatzneubau Ziegelhäuser Brücke 

- Erweiterung der Kindertageseinrichtung Furtwängler Straße um zwei Gruppen in 
Holzmodulbauweise 

- Vorhabenbezogener Bebauungsplan Bahnstadt – Czernyquartier 

- Vorhabenbezogener Bebauungsplan Neuenheim – Neubau eines Gebäudekomplexes des DKFZ 

 
 
Abgeschlossene Projekte werden bis zu ihrer Umsetzung in der Vorhabenliste mitgeführt. Dadurch ist 
gewährleistet, dass die Bürgerinnen und Bürger die Fortentwicklung bei städtischen Projekten 
nachvollziehen und alle erforderlichen Informationen im Internet abrufen können.  
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Die nachfolgend aufgeführten Vorhaben sind entweder abgeschlossen, in die Aufgaben der laufenden 
Verwaltung übergegangen oder wurden zurückgestellt. Damit werden sie nach dem 
Gemeinderatsbeschluss im Oktober 2021 nicht mehr in der Vorhabenliste veröffentlicht: 

- Beim Vorhaben „Bericht zur Sozialen Lage in Heidelberg 2018 und Sozialraummonitoring“ ist der 
Bericht erstellt und damit abgeschlossen. Das Sozialraummonitoring soll mit dem Heidelberger 
Nachhaltigkeitsbericht verzahnt werden, der auf Grundlage des neuen 
Stadtentwicklungskonzeptes voraussichtlich 2023 erstellt wird. 

- Das Projekt „Entwicklung einer interaktiven Wald-App für Themenwege“ ist umgesetzt. 

- Die Vorhabenblätter „Quartiersmanagement für das westliche Bergheim und Integriertes 
Handlungskonzept“ und „Entwicklungskonzept Bergheim-West“ gehen über in das neue 
Vorhabenblatt „Entwicklungen in Bergheim“. 

- Der „Vorhabenbezogene Bebauungsplan, Pflegewohnheim Schlosskirschenweg, Kirchheim“, der 
„Bebauungsplan Zentrum am Boxbergring“ und die „Sanierungssatzung Rohrbach-Hasenleiser“ 
sind als Satzung beschlossen, die Verfahren sind damit abgeschlossen. 

- Das Projekt „Vermeidung von Coffee to go-Einwegbechern - stadtweite Imagekam-    pagne 
„#andersbechern" ist in den laufenden Betrieb übergegangen. 

- Die Maßnahme „Gesamtkonzept Neckarvorland – Kastanienallee“ wurde zurückgestellt und ist in 
der mittelfristigen Finanzplanung bisher nicht vorgesehen 

Die nächste Vorhabenliste soll im Februar 2022 erscheinen. 
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Prüfung der Nachhaltigkeit der Maßnahme in Bezug auf die Ziele des 
Stadtentwicklungsplanes / der Lokalen Agenda Heidelberg  

1. Betroffene Ziele des Stadtentwicklungsplanes   
 
N ummer/n: 
( C odierung)  

+  /  - 
b e rührt: 

Z i el/e: 

QU 3 + Bürger/innenbeteiligung und Dialogkultur fördern 
  Be gründung: 

  

Die Vorhabenliste dient der frühzeitigen Information über Vorhaben und 
Projekte der Stadt. Damit fördert sie den Dialog, die Rückkopplung zwischen 
Stadt und Bürgerschaft sowie die Möglichkeit der Mitgestaltung bei 
Projekten und Vorhaben. 

 

2. Kritische Abwägung / Erläuterungen zu Zielkonflikten: 
 
Keine 
 

gezeichnet 
Jürgen Odszuck 

 

Anlagen zur Drucksache:  

N ummer: Be zeichnung  

01 Sechs neue Vorhabenblätter Mai 2021 
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